

韩朝高级别代表团9日上午如期在板门店韩方一侧“和平之家”举行会谈。双方就朝鲜参加平昌冬奥会的相关事宜达成一致,并就离散家属团聚、举行军事部门会谈等进一步改善南北关系的话题展开试探性会谈。

时隔两年,朝鲜半岛中断往来的南北双方,忽然在板门店握手相见。喊打喊杀的兄弟俩,过了个新年就突然和好,背后玄机几何?



韩朝高级别会谈昨在板门店举行。喊打喊杀的兄弟突然和好,背后玄机几何

金正恩和文在寅,谁成全了谁



1月9日,韩方代表团团长、统一部长官赵明均(左)和朝方代表团团长、朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权在板门店韩方一侧“和平之家”握手。

韩:希望冬奥会成“和平盛典”

朝:会派遣高级别代表团参加冬奥会

进入冬奥会倒计时30天,半岛和平迎来难得机遇。韩朝高级代表团9日上午在板门店韩方一侧举行会谈。

朝方在会谈中表示,将派遣高级别代表团、民族奥林匹克委员会代表团、选手团、啦啦队、艺术团、参观团、跆拳道示范团、记者团等参加平昌冬奥会。韩方还提议,在冬奥会开幕式上朝韩代表团共同入场。此前,朝韩曾在2000年悉尼奥运会至2007年长春亚洲冬季运动会期间的共9次国际大赛上共同入场。

目前来看,朝韩围绕冬奥会相关内容的谈判进展顺利。双方接下来有望就朝鲜代表团参加冬奥会的细节事项展开磋商。

韩方代表团团长、统一部长官赵明均在当天启程赴板门店会谈前表示,韩方将努力让平昌冬奥会和冬残奥会成为“和平盛典”,使其成为朝韩关系改善的第一步。

朝方代表团团长、朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权表示,人民对朝韩对话和改善关系的愿望十分强烈,正是人民的这种意愿促成了这一会谈。

韩:半岛无核化谈一下?

朝:无特别反应

除冬奥会议题外,朝韩双方此次还就其他有助改善关系的问题进行了试探性磋商,双方关注点存在一些差异。

朝方在会谈中提议在2月份春节之际举行离散家属团聚活动,并建议就此举行红十字会会谈。韩方则提议举行军事部门会谈,以防止偶发冲突。韩方主张双方在相互尊重的基础上进行合作,停止加剧半岛紧张的行为,强调早日重启朝鲜半岛无核化对话的必要性。而朝方代表对此无特别反应,也未在讲话中提及无核化。分析人士认为,这表明在缓和南北关系和推动半岛无核化的问题上,朝韩之间存在一定“温差”。

据悉,此次会谈将就朝鲜参奥和改善韩朝关系制定大框架,日后由各部门继续推动后续会谈。韩国方面希望举行军事会谈讨论偶发性冲突改善南北关系。而随着会谈的深入,韩方或将提出:核问题不解决,无法推进大规模韩朝经济合作的立场。

朝鲜方面则主要通过对话,让韩国停止韩美联合军演和在韩部署美国战略武器,以及重启金刚山旅游项目和开城工业园区等。可预见,会谈的难度和分歧将愈加增大,而平昌冬奥会议题只是和谈的起点,不是终点。

截至平壤时间下午5时,朝鲜官方媒体没有继续具体报道朝韩会谈的情况。

纵深

韩朝双方 究竟谁成全了谁

这一次,从僵持破冰互放积极信号,到确定会谈规格、议题、人员名单,韩朝双方配合默契,相向而行,表现得相当“识大体顾大局”。

进入冬奥会倒计时30天,奥林匹克盛会这一契机被金正恩牢牢把握发挥,文在寅也终于得以初步发挥“韩国(主导)作用”,双方彼此成全,互有所需,半岛和平迎来难得机遇。

其实这次一拍即合,双方早有酝酿。韩国文在寅政府去年三番五次表示希望朝鲜参加冬奥,金正恩此前总不接招,而是坐等最佳回应时机:新年贺词。朝鲜最高国家领导人每年都会元旦贺词中定下内政外交基调,成为朝鲜少数可预测的风向标。

今年新年贺词中,金正恩对美、对韩各有明确表态。即对美示强,金正恩称“美国本土全境已进入朝鲜核攻击射程内,核按钮始终在我办公桌上”,做出“美国绝不敢向朝鲜发动战争”的判断。对韩示好,金正恩表示要缓和北南间军事紧张状态,营造半岛和平环境。他表示将派代表团参加平昌冬奥会。这是金正恩掌握半岛局势走向主导权,客观上分裂美韩同盟的先发制人。

那么,美国和韩国果然被牵着鼻子走了么?我们看到,文在寅和特朗普通电话商定,为确保冬奥会安全成功举办,美韩将不在冬奥会期间举行军演。这看似是美韩对朝鲜的要求做出了妥协退让,实则不然。

而文在寅将在冬奥会结束后面临“两难选择”。

一边是金正恩警告:民族大业要自主解决,不要与外部势力进行战争演习,只要南北团结一心,就能缓和防止战争。这虽然符合文在寅左派出身的“初心”,但作为总统,他面临韩国国内亲美保守势力持续且巨大的压力——必须坚定韩美同盟不动摇。

另一边,特朗普政府对朝“极限施压”政策并未改变。

那么,冬奥会上呈现出的和平盛世须臾即逝,民族和解氛围也可能遭遇“倒春寒”。

此次板门店对话,是文在寅和金正恩的彼此成全。我们希望,喜事捧场过后,南北可以保持对话解决问题的渠道和来之不易的缓和氛围,让事实上“朝鲜暂停核导试验,美韩暂停军演”的“双暂停”得以较长时间持续,多方得以平心静气展开对话。

本版图文均据新华社、新华国际